



මානව හිමිකම් කොමිෂන් කොමිෂන්
இணக்க உள்ளிடு கமிஷன் ஆணைக்குழு
Human Rights Commission of Sri Lanka

Press Notice No: HRC/P/i/T/01/11/24

ஊடக அறிவிப்பு

இலங்கையில் பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டார் பற்றிய அறிக்கை

இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு (இ.ம.ஆ) பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டோருக்கான சர்வதேச சமவாயம் தொடர்பாக ஐக்கிய நாடுகளின் குழுவுக்கு சமர்ப்பிக்கப்படவுள்ள இணை அறிக்கையைத் தயாரிப்பதற்கான பொது ஆலோசனைகளை பெற தொடங்கியுள்ளது. இலங்கை 2016-ம் ஆண்டில் பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்ட அனைத்து நபர்களையும் பாதுகாக்கும் சர்வதேச சமவாயத்தில் பங்குதரவர்கள், அதன் பின்னர் 2018-ஆம் ஆண்டின் 5 ஆம் இலக்க சட்டத்தில் பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்ட அனைத்து நபர்களின் சமவாய பாதுகாப்பு சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டது. இலங்கை தனது நாட்டின் அறிக்கையை 2023-ம் ஆண்டு குழுவிற்கு சமர்ப்பித்தது, அச் சமவாயகடப்பாடுகளை நிறைவேற்றும் முகமாக இந்த தேசிய அறிக்கையை மறுஆய்வு செய்யவும் (இ.ம.ஆ) மற்றும் சிவில் சமூகம் உட்பட பங்குதாரர்களிடமிருந்து இணை அறிக்கைகளைப் பெறவும் குழுவிற்கு அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

(இ.ம.ஆ) இந்த முக்கியமான பணியை மேற்கொள்ளும் போது, இன்னும் காணாமல் ஆக்கப்பட்ட ஆயிரக்கணக்கான நபர்களின் குடும்பங்களின் தீராத துயரத்தை உணருகிறது. இது தவிர, பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களைப் பற்றி பேசும் குடும்பங்கள் மற்றும் செயற்பாட்டாளர்களுக்கு எதிரான மிரட்டல்கள் மற்றும் அச்சுறுத்தல்களின் பல்வேறு அறிக்கைகளை கவனத்தில் கொள்ளுகிறது. உண்மை மற்றும் பொறுப்புக்கூறலின் ஆதரவான கருத்து வெளிப்படுத்தும் சுதந்திரம், அமைதியாக ஒன்றுகூடும் சுதந்திரம் மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளாக அரசியலமைப்பால் பாதுகாக்கப்படுகின்றன. குறிப்பாக வடக்கு மற்றும் கிழக்கு பகுதிகளில் நடைபெற்றுவரும் அமைதியான போராட்டங்கள் மற்றும் ஒவ்வொரு ஆண்டு அக்டோபர் 27-ம் தேதி சீதுவாவில் நடத்தப்படும் நினைவூட்டல்கள்.

உண்மை, நீதி, இழப்பீடுகள் மற்றும் மீண்டுவராமல் இருப்பதற்கான உரிமைகளை மேம்படுத்துவதில், தற்போதுள்ள நிறுவனங்களின் முக்கிய பங்களிப்பு நினைவுகூரப்படுகிறது, இதில் காணாமல் ஆக்கப்பட்டோருக்கான

அலுவலகம் மற்றும் இழப்பீடுகளுக்கான அலுவலகம் அடங்கும். ஒரு புதிய உண்மை, ஒற்றுமை மற்றும் சமரச ஆணையம் பொருந்தக்கூடிய அதிகாரத்துடன் மற்றும் ஆதாரத்துடன் செயல்படுமானால், அதன் பங்களிப்பு சிறந்ததாக இருக்கலாம் என்பதை HRCSL அங்கீகரிக்கிறது. எனினும், பல்வேறு குற்றவியல் ஆணையங்களின் பெருக்கம் பற்றிய அச்சங்களை முன்னிட்டு, எந்தவொரு புதிய உண்மைத் தேடுதல் அமைப்பும் அனைத்து பங்குதாரர்களுடனான பொருத்தமான ஆலோசனைகளாலும் கடந்த கால உண்மைத் தேடுதல் அமைப்புகளின் பயனுள்ள பரிந்துரைகளை முழுமையாக நிறைவேற்றுதல் முந்தியதாக இருக்க வேண்டும். HRCSL இலங்கையில் பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களைத் தொடர்பான குற்றச்சாட்டுக்களை தன்னிச்சையாக மற்றும் சார்பில்லாமல் விசாரணை செய்ய, தொடர்ந்து நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்து, பொறுப்பை ஏற்க பலவந்தமாக ஒரு அமைப்பை நிறுவுவதன் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துகிறது.

அந்த அமைப்பின் கீழ், பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்ட குற்றச்சாட்டுகள் தொடர்பான விசாரணைகள் வழக்கமான சட்ட அமலாக்க அதிகாரிகளின் ஆதிக்கத்திலிருந்து தன்னிச்சையாக செயல்படும் ஒரு நிறுவனம் அல்லது பிரிவினால் நடத்தப்பட வேண்டும்.

(இ.ம.ஆ) இதனால் அனைத்து சம்பந்தப்பட்ட பங்குதாரர்களையும் ஆணைக்குழு பிராந்திய அலுவலகங்களில் திட்டமிடப்பட்டுள்ள எதிர்கால ஆலோசனைகளில் பங்கேற்க அழைக்கிறது. மேலும், பலவந்தமாக காணாமல் ஆக்கப்பட்டோரின் பிரச்சனையில் சிந்தனைகள் மற்றும் பரிந்துரைகளை 2024 நவம்பர் 30-ம் தேதிக்குள் ஆணைக்குழுவிற்கு சமர்ப்பிக்க பங்குதாரர்களை அழைக்கிறது. இந்த அறிக்கைகள் மற்றும் பரிந்துரைகள் இணை அறிக்கையின் தயாரிப்பு இறுதி அறிக்கையில் கருத்தில்கொள்ளப்படும்.

ஊடகபேச்சாளர் / பணிப்பாளர் – ஆய்வு மற்றும் கண்காணிப்பு பிரிவு
இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு

01.11.2024

தொலைபேசி 0112505595
மின்னஞ்சல் rm.director.hrsl@gmail.com